МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ Кафедра уголовного права и процесса

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

40.03.01 Юриспруденция

уголовно-правовой

Уровень высшего образования: бакалавриат

Форма обучения: очная, очно-заочная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Уголовно-исполнительное право Рабочая программа дисциплины

Составитель:

кандидат юридических наук, доцент, зав. кафедрой уголовного права и процесса юридического факультета ИЭУП РГГУ И.Н. Крапчатова

УТВЕРЖДЕНО

Протокол заседания кафедры уголовного права и процесса N_{2} «9» от 28.03.2024 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Пояснительная записка	4
1.1. Цель и задачи дисциплины	
1.2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных	
индикаторами достижения компетенций	4
1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы	5
2. Структура дисциплины	7
3. Содержание дисциплины	8
4. Образовательные технологии	.15
5. Оценка планируемых результатов обучения	.16
5.1. Система оценивания	.16
5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине	.16
5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемос	ти,
промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине	.18
6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	.35
6.1. Список источников и литературы	.35
6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	
6.3. Профессиональные базы данных и информационно-справочные системы	.47
7. Материально-техническое обеспечение дисциплины	
8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностя	МИ
здоровья и инвалидов	.49
9. Методические материалы	
9.1. Планы семинарских занятий	
9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ	
Приложение 1. Аннотация рабочей программы дисциплины	.56

1. Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины – формирование у студентов системы знаний о правовом регулировании исполнения (отбывания) различных видов уголовных наказаний и применении к осужденным мер исправительного воздействия.

Задачи дисциплины:

- получение студентами необходимых знаний о уголовно-исполнительной политике в Российской Федерации на современном этапе;
- ознакомление студентов с действующей уголовно-исполнительной системой, ее задачами и целями, структурой, принципами;
- формирование представлений о современном уголовно-исполнительном праве, его целях, задачах и принципах;
- изучение действующего законодательства о порядке и правилах исполнения наказаний;
- изучение принципов деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;
- формирование умений и навыков по толкованию и применению норм уголовно-исполнительного законодательства,
- усвоение содержания основных положений и общей характеристики современных пенитенциарных систем зарубежных государств, а также вопросов становления международного пенитенциарного права.
- 1.2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с индикаторами достижения компетенций

Компетенция	Индикаторы компетенций	Результаты обучения
ПК-4. Готовность к	ПК-4.1. Знает систему госу-	Знать: систему учреждений и ор-
выполнению должно-	дарственных органов, ответ-	ганов, исполняющих уголовные
стных обязанностей	ственных за обеспечение за-	наказания; права и обязанности
по обеспечению за-	конности и правопорядка,	сотрудников уголовно-
конности и правопо-	безопасности личности, об-	исполнительной системы; виды
рядка, безопасности	щества, государства, и ком-	контроля и надзора за деятельно-
личности, общества,	петенции соответствующих	стью учреждений и органов, ис-
государства	должностных лиц	полняющих наказания;
		Уметь: определять пределы ком-
		петенции сотрудников уголовно-
		исполнительной системы в сфере

выполнения должностных обязанностей по обеспечению законности и правопорядка, безопасности личности в процессе исполнения наказаний;
Знать: структуру и принципы уго- ловно-исполнительного законода- тельства Российской Федерации; правовое положение осужденных; понятие исправления осужденных и правовое регулирование его ос- новных средств; порядок испол- нения различных видов уголовных наказаний; особенности правового регулирования освобождения от отбывания наказания; общую ха- рактеристику основных междуна- родно-правовых актов, регламен- тирующих обращение с осужден- ными; формы и порядок взаимо- действия органов и учреждений, исполняющих уголовные наказа- ния, с судами, правоохранитель- ными органами, общественными организациями; Уметь: толковать нормы уголов- но-исполнительного законода- тельства и применять их к кон- кретным практическим ситуациям с целью принятия необходимых мер по обеспечению безопасности и правопорядка в учреждениях и органах УИС, оперировать юри- дическими понятиями и катего- риями уголовно-исполнительного права; анализировать юридиче- ские факты и возникающие в свя- зи с ними правовые отношения в
органах УИС, оперировать юри- дическими понятиями и катего- риями уголовно-исполнительного права; анализировать юридиче- ские факты и возникающие в свя-

1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Уголовно-исполнительное право» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений, блока 1 дисциплин учебного плана по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция».

Для освоения дисциплины необходимы знания, умения и владения, сформированные в ходе изучения следующих дисциплин: «Судебные и правоохранительные органы».

В результате освоения дисциплины формируются знания, умения и владения, необходимые для прохождения производственной практики.

2. Структура дисциплины

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 з.е., 108 академических часов.

Структура дисциплины для очной формы обучения

Объем дисциплины в форме <u>контактной работы</u> обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Семестр	Тип учебных занятий	Количество
		часов
8	Лекции	24
8	Семинары	36
	Всего:	60

Объем дисциплины в форме <u>самостоятельной работы обучающихся</u> составляет 48 академических часов, включая 18 ч на экзамен.

Структура дисциплины для очно-заочной формы обучения

Объем дисциплины в форме <u>контактной работы</u> обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Семестр	Тип учебных занятий	Количество
		часов
7	Лекции	16
7	Семинары	26
	Bcero:	42

Объем дисциплины (модуля) в форме <u>самостоятельной работы обучающихся</u> составляет 66 академических часов, включая 18 ч на экзамен.

3. Содержание дисциплины

№ Наименование раздела дисциплины1. Понятие, задачи и

Понятие, задачи и принципы уголовно- исполнительного права. Российское уголовно-

исполнительное законодательство и международные стандарты обращения с осужденными

Содержание

История развития уголовно-исполнительного законодательства России. Пенитенциарное законодательство и право в России с X по начало XX в. Формирование положений о наказании и его исполнении в Древней Руси. Русская Правда как источник рассматриваемых нормативных предписаний. Положения об уголовных наказаниях и их исполнении в период образования и укрепления Русского централизованного государства. Судебники 1497 и 1550 гг. Соборное Уложение 1649 г. — источник норм об уголовных наказаниях и их исполнении. Воинские Артикулы Петра I — систематизированный сборник уголовно-правовых и процессуальных норм об исполнении наказаний. Проект Екатерины II об устройстве тюрем и его вклад в создание пенитенциарного права России. Попечительское о тюрьмах общество 1819 г., определение средств исправления преступников, влияние на политику в области исполнения уголовных наказаний. Свод учреждений и уставов о содержащихся под стражей и ссыльных 1832 г. первый систематизированный законодательный акт, регламентирующий исполнение лишения свободы. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. — новый этап в реализации уголовной и пенитенциарной политики. Судебная реформа второй половины XIX в., ее влияние на политику и законодательство в области исполнения уголовных наказаний. Устав о наказаниях, назначаемых мировыми судьями, 1864 г. Тюремная реформа, комиссия о тюремном преобразовании, результаты ее деятельности. Политика России в области выбора и исполнения уголовных наказаний в начале XX в. Уголовное уложение 1903 г. Исправительнотрудовое законодательство и право России в советский период. Временная инструкция «О лишении свободы как мере наказания и о порядке отбывания такового» 1918 г. Положение об общих местах заключения РСФСР 1920 г. Исправительнотрудовой кодекс РСФСР 1924 г. как отражение исправительно-трудовой политики советского государства. Создание и правовое регулирование функционирования исправительнотрудовых лагерей. Положение об исправительно-трудовых лагерях 1930 г. Исправительно-трудовой кодекс РСФСР 1933 г. Положение об исправительно-трудовых колониях и тюрьмах РСФСР 1961 г. Исправительно-трудовой кодекс РСФСР 1970 г. Положение о порядке и условиях исполнения в РСФСР наказаний, не связанных с мерами исправительнотрудового воздействия на осужденных, 1984 г. Совершенствование законодательства об исполнении наказаний в 70-х, 80-х и начале 90-х годов. Период перехода от исправительнотрудового к уголовно-исполнительному законодательству. Подготовка проекта и принятие Уголовно-исполнительного кодекса России. Понятие, предмет, цели и задачи уголовно-исполнительного

права. Понятие и сущность уголовно-исполнительных отношений. Понятие уголовно-исполнительной политики, ее цели, задачи и содержание. Место уголовно-исполнительной политики в политике государства в сфере борьбы с преступностью. Реализация уголовно-исполнительной политики: субъекты, основные формы и содержание. Принципы уголовно-исполнительного права.

Понятие и система уголовно-исполнительного законодательства. Источники уголовно-исполнительного права. Уголовно-исполнительный кодекс, его общая характеристика. Действие уголовно-исполнительного законодательства $P\Phi$ в пространстве и во времени. Основные виды норм уголовно-исполнительного законодательства, их структура, содержание и общий порядок применения.

Система действующих международных актов об обращении с осужденными. Основное содержание международных стандартов обращения с осужденными к мерам, не связанным с лишением свободы. Основное содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишения свободы.

Пенитенциарное (уголовно-исполнительное) законодательство и система органов, исполняющих наказание в зарубежных странах (на примере США, Великобритании, Франции, Германии и др. стран). Общие проблемы исполнения наказания в зарубежных странах. Реализация в местах лишения свободы зарубежных стран требований Минимальных стандартных правил ООН по обращению с заключенными и иных международно-правовых актов.

2. Правовое положение осужденных. Учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания, и контроль за их деятельностью

Основы правового положения осужденных. Основные обязанности осужденных. Основные права осужденных. Право осужденных на личную безопасность. Обеспечение свободы совести и свободы вероисповедания осужденных. Обращения осужденных и порядок их рассмотрения. Исправление осужденных и его основные средства.

Понятие, цели и признаки наказания. Классификация наказаний.

Уголовно-исполнительная система России: задачи, структура и основы деятельности. Понятие и система учреждений и органов исполняющих наказания. Особенности системы учреждений и органов, исполняющих наказания в отношении осужденных военнослужащих. Применение к осужденным мер медицинского характера. Требования к персоналу учреждений и органов, исполняющих наказания, его основные права и обязанности.

Социально-правовое назначение и понятие контроля за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания. Виды контроля. Контроль органов государственной власти и органов местного самоуправления. Судебный контроль. Ведомственный контроль. Прокурорский надзор за соблюдением законов администрацией учреждений и органов, исполняющих наказания. Основания и порядок осуществления общественными объединениями контроля за деятельностью уч-

реждений и органов, исполняющих наказания. Посещение учреждений и органов, исполняющих наказания. 3 Правовое Виды наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от регулирообщества. вание исполнения наказаний, не связанных Порядок и условия исполнения наказания в виде штрафа. Добровольная уплата штрафа. Замена штрафа в случае злостс изоляцией осужденного от общества ного уклонения от его уплаты. Принудительное исполнение штрафа. Порядок исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Обязанности администрации организаций, в которых работают осужденные. Обязанности органов, правомочных аннулировать разрешение на занятие определенной деятельностью. Исчисление срока лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Обязанности осужденного к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Ответственность за неисполнение приговора суда о лишении права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Порядок и условия исполнения дополнительного наказания. Исполнение приговора суда о лишении специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград. Правовые последствия лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград. Сущность наказания в виде обязательных работ. Содержание обязательных работ по уголовному законодательству России, круг лиц, к которым они применяются. Порядок исполнения наказания в виде обязательных работ. Условия исполнения и отбывания наказания в виде обязательных работ. Исчисление срока обязательных работ. Обязанности администрации организаций, в которых осужденные отбывают обязательные работы. Ответственность осужденных к обязательным работам. Злостное уклонение от отбывания обязательных работ. Сущность наказания в виде исправительных работ. Содержание исправительных работ по уголовному законодательству России, круг лиц, к которым они применяются. Порядок исполнения наказания в виде исправительных работ. Условия отбывания исправительных работ. Исчисление срока исправительных работ. Обязанности администрации организаций, в которых работают осужденные к исправительным работам. Порядок производства удержаний из заработной платы осужденных к исправительным работам. Ответственность за нарушение порядка и условий отбывания исправительных работ и за злостное уклонение от их отбывания. Сущность наказания в виде ограничения свободы. Содержание ограничения свободы по уголовному законодательству России, круг лиц, к которым оно применяется. Порядок исполнения наказания в виде ограничения свободы. Исчисление срока ограничения свободы. Порядок отбывания наказания в виде ограничения свободы. Обязанности уголовноисполнительной инспекции. Меры поощрения, применяемые к осужденным к наказанию в виде ограничения свободы. Ответственность за нарушение порядка и условий отбывания наказания в виде ограничения свободы и за уклонение от его отбывания. Порядок применения мер поощрения и взыскания к осужденным к наказанию в виде ограничения свободы. Надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы.

Сущность наказания в виде принудительных работ. Содержание принудительных работ по уголовному законодательству России, круг лиц, к которым они применяются. Порядок исполнения наказания в виде принудительных работ. Места отбывания принудительных работ. Направление осужденных к принудительным работам к месту отбывания наказания. Исчисление срока принудительных работ. Порядок отбывания принудительных работ. Материально-бытовое обеспечение осужденных к принудительным работам. Медикосанитарное обеспечение осужденных к принудительным работам. Трудоустройство осужденных к принудительным работам. Условия труда осужденных к принудительным работам. Обязанности администраций организаций, в которых работают осужденные к принудительным работам. Удержания из заработной платы осужденных к принудительным работам. Обязанности администрации исправительного центра. Воспитательная работа с осужденными к принудительным работам. Меры поощрения, применяемые к осужденным к принудительным работам. Меры взыскания, применяемые к осужденным к принудительным работам. Порядок применения мер поощрения и взыскания к осужденным к принудительным работам. Нарушения порядка и условий отбывания принудительных работ. Уклонение от отбывания принудительных работ. Надзор за осужденными к принудительным работам и меры по предупреждению нарушений порядка и условий отбывания принудительных работ. Технические средства надзора и контроля. Материальная ответственность осужденных к принудительным работам. Обязательное социальное страхование осужденных к принудительным работам. Порядок и условия исполнения наказания в виде ограничения по военной службе. Удержания из денежного содержания осужденного военнослужащего. Перемещение осужденного военнослужащего по службе. Воспитательная работа с осужденными военнослужащими. Прекращение исполнения наказания в виде ограничения по военной службе. Освобождение от наказания в виде ограничения по военной службе или замена его осужденному военнослужащему, увольняемому с военной службы.

4. Правовое регулирование исполнения наказаний, связанных с изоляцией осужденного от общества. Правовая регламента-

Виды наказаний, связанных с изоляцией осужденного от общества.

Порядок и условия исполнения наказания в виде ареста. Места отбывания ареста. Привлечение к труду осужденных к аресту. Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным к аресту. Материально-бытовое обеспечение и меди-

ция освобождения осужденных от отбывания наказания и контроль за условно осужденными.

цинское обслуживание осужденных к аресту.

Порядок и условия отбывания ареста осужденными военнослужащими. Места отбывания ареста осужденными военнослужащими. Раздельное содержание осужденных военнослужащих. Направление осужденных военнослужащих на гауптвахту. Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным военнослужащим. Особенности правового положения осужденных военнослужащих.

Понятие лишения свободы. Классификация осужденных и их распределение по исправительным учреждениям. Категории осужденных и требования их раздельного содержания по видам исправительных учреждений. Виды исправительных учреждений. Изменение вида исправительного учреждения.

Порядок направления осужденных к месту отбывания наказания и определение им места отбывания наказания.

Правовые основания и порядок приема осужденных в исправительные учреждения.

Правовые основания и порядок перевода осужденных из одного исправительного учреждения в другое.

Понятие и основные функции режима в исправительных учреждениях. Содержание режима в исправительных учреждениях. Средства обеспечения режима в исправительных учреждениях, их классификация. Технические средства надзора и контроля. Оперативно-розыскная деятельность в исправительных учреждениях. Режим особых условий в исправительных учреждениях. Меры безопасности и основания их применения.

Условия отбывания наказания осужденными к лишению свободы. Приобретение осужденными к лишению свободы продуктов питания и предметов первой необходимости. Свидания осужденных к лишению свободы. Получение осужденными к лишению свободы посылок, передач и бандеролей. Переписка осужденных к лишению свободы, переводы денежных средств. Телефонные разговоры осужденных к лишению свободы. Прогулки осужденных к лишению свободы. Просмотр осужденными к лишению свободы кинофильмов и телепередач, прослушивание радиопередач. Приобретение и хранение осужденными к лишению свободы литературы и письменных принадлежностей. Условия и порядок передвижение осужденных к лишению свободы без конвоя или сопровождения. Выезды осужденных к лишению свободы за пределы исправительных учреждений. Обязательное государственное социальное страхование и пенсионное обеспечение осужденных к лишению свободы. Материальнобытовое и медико-санитарное обеспечение осужденных к лишению свободы. Материальная ответственность осужденных к лишению свободы.

Принципы организации труда осужденных. Привлечение к труду осужденных к лишению свободы. Условия труда осужденных к лишению свободы. Оплата труда осужденных к лишению свободы. Привлечение осужденных к лишению свободы к работам без оплаты труда. Удержания из заработ-

ной платы и иных доходов осужденных к лишению свободы. Воспитательное воздействие на осужденных в исправительных учреждениях, его структура и правовое регулирование. Основные формы и методы воспитательной работы с осужденными к лишению свободы.

Общее образование осужденных к лишению свободы. Профессиональное образование и профессиональное обучение осужденных к лишению свободы.

Меры поощрения, применяемые к осужденным к лишению свободы, и порядок их применения. Меры взыскания, применяемые к осужденным к лишению свободы, и порядок их применения. Злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания осужденными к лишению свободы.

Исполнение наказания в колониях-поселениях и его правовое регулирование. Условия отбывания лишения свободы в колониях-поселениях, особенности правового статуса содержащихся в них осужденных.

Исполнение наказания в исправительных колониях общего режима и его правовое регулирование. Условия отбывания лишения свободы в исправительных колониях общего режима.

Исполнение наказания в исправительных колониях строгого режима и его правовое регулирование. Условия отбывания лишения свободы в исправительных колониях строгого режима

Исполнение наказания в исправительных колониях особого режима и его правовое регулирование. Условия отбывания лишения свободы в исправительных колониях особого режима. Условия отбывания лишения свободы в исправительных колониях особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы.

Исполнение наказания в тюрьмах и его правовое регулирование. Условия отбывания лишения свободы в тюрьмах.

Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в воспитательных колониях. Условия отбывания лишения свободы в воспитательных колониях. Меры поощрения, применяемые к осужденным к лишению свободы в воспитательных колониях. Меры взыскания, применяемые к осужденным к лишению свободы в воспитательных колониях. Оставление в воспитательных колониях осужденных к лишению свободы, достигших совершеннолетия. Перевод осужденных к лишению свободы из воспитательных колоний в исправительные колонии.

Особенности исполнения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части. Места отбывания содержания в дисциплинарной воинской части. Особенности режима в дисциплинарной воинской части. Меры поощрения, применяемые к осужденным военнослужащим. Меры взыскания, применяемые к осужденным военнослужащим. Материально-бытовое и медицинское обеспечение осужденных военнослужащих.

Общие положения исполнения наказания в виде смертной

казни. Правовое положение осужденного к смертной казни. Порядок исполнения смертной казни.

Основания освобождения от отбывания наказания. Порядок освобождения осужденных по амнистии и помилованию. Прекращение отбывания наказания и порядок освобождения. Порядок представления к условно-досрочному освобождению от отбывания наказания. Прекращение отбывания наказания и порядок освобождения осужденных. Правовое положение лиц, отбывших наказание.

Оказание материальной и иной помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания. Контроль за лицами, освобожденными от отбывания наказания.

Порядок осуществления контроля за поведением условно осужденных. Органы, осуществляющие контроль за поведением условно осужденных. Ответственность условно осужденных.

4. Образовательные технологии

Для проведения учебных занятий по дисциплине используются различные образовательные технологии. Для организации учебного процесса может быть использовано электронное обучение и (или) дистанционные образовательные технологии.

5. Оценка планируемых результатов обучения

5.1. Система оценивания

Форма контроля	Макс. количество баллов	
	За одну работу	Всего
Текущий контроль:		60 баллов
устный ответ на семинаре	4 балла	16 баллов
участие в дискуссии	5 баллов	5 баллов
решение ситуационных задач	4 балла	12 баллов
выполнение практического задания: составление	5 баллов	10 баллов
таблицы		
выполнение практического задания: составление до-	7 баллов	7 баллов
кументов		
эссе	10 баллов	10 баллов
Промежуточная аттестация		40 баллов
(экзамен)		
Итого за семестр (дисциплину)		100 баллов
экзамен		

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

100-балльная шка- ла	Традиционная шкала		Шкала ECTS
95 – 100 83 – 94	отлично		A B
68 – 82	хорошо	зачтено	С
56 – 67 50 – 55	удовлетворительно		D E
20 – 49 0 – 19	неудовлетворительно	не зачтено	FX F

5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине

Баллы/	Оценка по дис-	Критерии оценки результатов обучения по дисцип-
Шкала	циплине	лине
ECTS		
100-83/	«отлично»/	Выставляется обучающемуся, если он глубоко и проч-
A,B	«зачтено (отлич-	но усвоил теоретический и практический материал,
	но)»/	может продемонстрировать это на занятиях и в ходе
	«зачтено»	промежуточной аттестации.
		Обучающийся исчерпывающе и логически стройно из-
		лагает учебный материал, умеет увязывать теорию с
		практикой, справляется с решением задач профессио-
		нальной направленности высокого уровня сложности,
		правильно обосновывает принятые решения.
		Свободно ориентируется в учебной и профессиональ-

Баллы/ Шкала ECTS	Оценка по дис- циплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
		ной литературе. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «высокий».
82-68/ C	«хорошо»/ «зачтено (хоро- шо)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает теоретический и практический материал, грамотно и по существу излагает его на занятиях и в ходе промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Достаточно хорошо ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «хороший».
67-50/ D,E	«удовлетвори- тельно»/ «зачтено (удовле- творительно)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «достаточный».
49-0/ F,FX	«неудовлетвори- тельно»/ не зачтено	Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает грубые ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по дисциплине.

Баллы/	Оценка по дис-	Критерии оценки результатов обучения по дисцип-
Шкала	циплине	лине
ECTS		
		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной атте-
		стации.
		Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые
		за дисциплиной, не сформированы.

5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

Оценочные материалы для текущего контроля успеваемости по дисциплине

Вопросы для подготовки к устному ответу на семинарах (ПК-4)

$N_{\underline{o}}$	Наименование	Контрольные вопросы
n/n	разделов	Понтролоные вопросы
	1	Dynama and no name and name an
1.	Понятие, задачи и принципы уго- ловно- исполнительного права. Россий- ское уголовно- исполнительное законодательст- во и междуна- родные стандар- ты обращения с осужденными	 Виды уголовных наказаний и порядок их исполнения, установленные в нормативных правовых актах Российского государства (XI – XIX веках.) Становление и развитие исправительно-трудового права и законодательства в советский период. Развитие уголовно-исполнительного права и законодательства после принятия Конституции Российской Федерации 1993 года. Понятие уголовно-исполнительного права как самостоятельной отрасли права. Предмет правового регулирования уголовно-исполнительного права, его содержание и особенности. Методы уголовно-исполнительного права. Принципы уголовно-исполнительного права и их система (общеправовые, межотраслевые, отраслевые). Место уголовно-исполнительные правоотношения. Действие современного уголовно-исполнительного законодательства во времени и в пространстве. Понятие, виды и структура норм уголовно-исполнительного законодательства. Система действующих международных актов об обращении с осужденными. Характеристика международно-правовых актов и стандартов обращения с осуждёнными. Проблемы реализации международных стандартов обращения с осуждёнными в уголовно-исполнительном законодатель-
		стве России.
2.	Правовое поло-	• Понятие правового положения осужденных.

жение осужденных. Учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания, и контроль за их деятельностью

- Права и обязанности осужденных.
- Понятие исправления осужденных и его основные средства.
- Современная уголовно-исполнительная система Российской Федерации: понятие, элементы и их содержание.
- Персонал учреждений и органов уголовно-исполнительной системы Российской Федерации.
- Служба в УИС РФ. Кодекс этики и служебного поведения сотрудников ФСИН России.
- Проблемы реформирования действующей в Российской Федерации уголовно-исполнительной системы и пути их преодоления.
- Понятие и виды контроля и надзора за деятельностью персонала учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания.
- 3. Правовое регулирование исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде штрафа.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде обязательных работ.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде исправительных работ.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде ограничения свободы.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде принудительных работ.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде ограничения по военной службе.
- 4. Правовое регулирование исполнения наказаний. связанных с изоляцией осужденного от общества. Правовая регламентация освобождения осужденных от отбывания наказания и контроль за условно осужденными.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде ареста.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде лишения свободы на определенный срок.
- Режим в исправительных учреждениях и средства его обеспечения.
- Воспитательная работа.
- Условия труда осужденных к лишению свободы
- Получение общего образования. Профессиональное образование и профессиональное обучение осужденных к лишению свободы.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в исправительных учреждениях разных видов.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде ареста в отношении осужденных военнослужащих.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части.
- Уголовно-исполнительная характеристика наказания в ви-

де пожизненного лишения свободы.

• Уголовно-исполнительная характеристика наказания в виде смертной казни.

• Уголовно-исполнительная характеристика различных видов освобождения от наказания.

• Уголовно-исполнительная характеристика условного осуждения.

• Оказание помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания.

Вопросы для подготовки к дискуссии (ПК-4)

Наименование раздела	Тема дискуссии
4. Правовое регулирование исполнения наказаний, связанных с изоля-	«Смертная
цией осужденного от общества. Правовая регламентация освобождения осужденных от отбывания наказания и контроль за условно осужден-	казнь: за или
ными.	против»

Тематика эссе (ПК-4)

Наименование	Темы		
раздела			
1. Понятие, за-	1. Уголовно-исполнительная политика и ее место в политике госу-		
дачи и принци-	дарства в сфере борьбы с преступностью.		
пы уголовно-	2. Характеристика современной уголовно-исполнительной поли-		
исполнительного	тики: основные тенденции развития.		
права. Россий-			
ское уголовно-	тельно-трудового и российского уголовно-исполнительного законода-		
исполнительное	тельства.		
законодательст-	4. Проблемы реализации международных стандартов по обраще-		
во и междуна-	нию с осужденными в российском уголовно-исполнительном законо-		
родные стандар-	дательстве и практике исполнения наказаний.		
ты обращения с	5. Соотношение отраслей уголовного и уголовно-исполнительного		
осужденными	законодательства.		
	6. Классификации, специфика структуры и вопросы эффективно-		
	сти реализации норм уголовно-исполнительного права.		
	7. Правовые основы и характеристика исполнения наказаний в		
	Древнерусском государстве.		
	8. Правовые основы и характеристика исполнения наказаний на		
	Руси в XV-XVII веках.		
	9. Правовые основы и характеристика исполнения наказаний в		
	Российской империи в XVIII-XIX веках.		
	10. Становление и развитие советского исправительно-трудового		
	законодательства.		
	11. Характеристика новелл современного российского уголовно-		
	исполнительного законодательства.		
	12. Тенденции и перспективы развития российского уголовно-		
	исполнительного законодательства.		

Примерные ситуационные задачи (ПК-4)

№ 1.

Осужденному Веселкину, отбывающему наказание в виде лишения свободы в исправительной колонии общего режима, стали поступать угрозы причинения телесных повреждений, избиения от других осужденных с целью принуждения его к акту мужеложства. Веселкин обратился к начальнику колонии с просьбой о его переводе в другую колонию, в связи с чем начальник поместил Веселкина в отдельную свободную камеру штрафного изолятора.

Правомерно ли поступил начальник колонии?

No 2

Осужденный Пряников, отбывающий наказание в виде исправительных работ, обратился в избирательную комиссию Кемеровской области для регистрации его в качестве кандидата в депутаты Законодательного собрания. Избирательная комиссия, рассмотрев обращение Пряникова, приняла решение об отказе в регистрации, так как он является осужденным. Действия избирательной комиссии были обжалованы Пряниковым в суд.

Правомерно ли решение избирательной комиссии?

Какое решение по жалобе должен принять суд?

№ 3.

Осужденный Маликов, отбывая наказание в виде лишения свободы в исправительной колонии общего режима, обратился к администрации колонии с просьбой о выделении помещения для совершения религиозных обрядов в соответствии с исламом. Однако администрация колонии пояснила Маликову, что в настоящее время у администрации отсутствуют средства для обеспечения отдельным прощением лиц, исповедующих ислам, так как в колонии построена церковь для православных христиан.

Охарактеризуйте действия администрации колонии.

№ 4.

Осужденный Вьюшка, отбывающий наказание в дисциплинарной воинской части, написал жалобу в Министерство обороны на неправомерные действия командования. Однако командование дисциплинарной части, узнав о наличии такого письма, изъяло его у Въюшки. Через два дня командир части принял решение вскрыть письмо и прочитать.

Охарактеризуйте действия командования дисциплинарной воинской части.

№ 5.

Осужденному Смертякову, отбывающему наказание в виде пожизненного лишения свободы, врачом колонии было предложено принять участие в медицинском эксперименте по испытанию нового противотуберкулезного препарата. Врач мотивировал свое предложение тем, что Смертяков болен туберкулезом и отбывает пожизненное лишение свободы.

Правомерно ли предложение врача?

№ 6.

Осужденный к наказанию в виде обязательных работ Сюртуков, после постановки в уголовно-исполнительной инспекции на учет, был привлечен к отбыванию наказания по истечению двадцати дней с его согласия не по месту жительства.

Правомерны ли действия уголовно-исполнительной инспекции?

№ 7.

Гражданка Тумакова обратилась к начальнику исправительного учреждения с просьбой о предоставлении длительного свидания с осужденным Петровым, мотивируя тем, что является невестой последнего.

Какое решение должно быть принято?

Nº 8.

Мочкин, осужденный к наказанию в виде штрафа, по истечении 30 дней со дня вступления приговора суда в законную силу, не уплатив установленную судом сумму штрафа, выступил с ходатайством в суд об отсрочке уплаты суммы штрафа, в связи с тем, что он не смог в короткие сроки продать личный автомобиль для уплаты штрафа.

Однако судебный пристав, установив, что Мочкин не уплатил своевременно сумму штрафа, направил в суд представление о замене штрафа другим видом наказания в соответствии с ч. 5 ст. 46 УК РФ.

Какое в данном случае должен принять решение суд?

№ 9.

Осужденный Жирков был лишен права охоты, данное наказание ему было назначено в качестве основного. При явке по вызову уголовно-исполнительной инспекции ему

было предложено поставить подпись о том, что он ознакомлен с условиями отбывания данного наказания.

Через месяц после начала отбывания наказания Жирковым уголовноисполнительная инспекция установила, что он охотился на дичь и при нем находилось ружье и соответствующие документы. В связи, с чем уголовно-исполнительная инспекция направила представление в суд о замене данного вида наказания другим.

Охарактеризуйте действия уголовно-исполнительной инспекции и Жиркова.

№ 10.

Жмеринов, осужденный к наказанию в виде лишения права занимать должности на государственной службе и в органах местного самоуправления, был зарегистрирован в качестве кандидата на должность главы города.

Как в этом случае должна поступить уголовно-исполнительная инспекция?

№ 11.

Осужденный к исправительным работам Сержантов без уведомления уголовноисполнительной инспекции оставил место жительства, но при этом с работы не уволился. По истечении пятнадцати дней уголовно-исполнительная инспекция, установив факт нарушения порядка и условий отбывания исправительных работ Сержантовым, предупредила его в письменной форме, что в случае повторного нарушения он будет признан злостно уклоняющимся от отбывания исправительных работ, в связи с чем будет направлено в суд представление о замене данного видана наказания другим видом.

Правомерно ли поступила уголовно-исполнительная инспекция?

№ 12.

Уголовно-исполнительная инспекция в целях предупреждения совершения новых преступлений со стороны Лафки, осужденного к исправительным работам, запретила ему посещать танцевальные площадки и обязала его три раза в квартал являться в уголовно-исполнительную инспекцию для регистрации.

Ознакомившись с обязанностью и запретом, осужденный Лафка подал жалобу в суд о том, что он в период отбывания наказания не нарушал порядка и условий отбывания исправительных работ и, кроме того, уголовно-исполнительная инспекция не могла одновременно установить для него обязанность и запрет.

Обоснованна ли жалоба осужденного Лафки?

№ 13.

Администрация организации, где работал осужденный к исправительным работам Перламутров, прекратила перечисление удержанных сумм, мотивировав это тем, что у организации отсутствуют денежные средства, и предложила ему самостоятельно оплатить подлежащую к перечислению сумму с дальнейшей ее компенсацией.

Уголовно-исполнительная инспекция, установив, что денежные средства не поступают, письменно предупредила об ответственности за нарушение порядка и условий отбывания данного наказания осужденного Перламутрова.

Охарактеризуйте действия администрации организации и уголовноисполнительной инспекции.

№ 14.

Администрация предприятия обратилась с письмом к уголовно-исполнительной инспекции с просьбой о привлечении к ответственности слесаря Кривохижа, осужденного к исправительным работам, за появление на работе в состоянии алкогольного опьянения. Однако сам Кривохиж пояснил, что он пьян не был, а был болен, в связи с чем принимал транквилизаторы.

Как в данном случае должна поступить уголовно-исполнительная инспекция?

№ 15.

Осужденный Бурый, 1956 г. рождения направил в прокуратуру жалобу о том, что в исправительной колонии его принудительно привлекают к физическому труду. Сам он трудиться не желает, так как является пенсионером по льготным основаниям.

Разрешите жалобу осужденного?

№ 16.

В исправительную колонию строго режима Кемеровской области прибыла группа осужденных в количестве 20 человек. Из них трое осужденных доставлены из тюрьмы, находящейся в другой области, восемь осужденных по различным причинам из других колоний этого региона, а остальные доставлены по наряду из СИЗО г. Ростова, причем двое из них проходили по одному делу.

Каков порядок приема, распределения и постановки на учет вновь прибывших осужденных?

№ 17.

К начальнику отряда обратился осужденный Приморьев за разъяснениями о возможности его перевода для дальнейшего отбывания наказания в колонию, находящуюся по месту прежнего жительства до осуждения.

Поясните порядок и условия перевода осужденных из одной колонии в другую того же вида режима?

№ 18.

В исправительную колонию строгого режима из СИЗО прибыла группа осужденных в количестве 10 человек. После осуществления процедуры приема вновь прибывших осужденных разместили в карантинном помещении. Пробыв в нем 3 суток и пройдя медицинский осмотр, они были направлены приказом начальника колонии в различные отряды дальнейшего отбывания наказания. При распределении по отрядам принимались во внимание только производственные потребности.

Правомерны ли действия администрации ИК с вновь прибывшими осужденными и их порядок распределения по отрядам по отрядам?

№ 19.

Стадников, отбывающий наказание в воспитательной колонии, по достижении им 18-летнего возраста обратился к администрации колонии с просьбой оставить его для дальнейшего отбывания наказания. Из материалов личного дела Стадникова видно, что нарушений режима не допускал, добросовестно относился к труду и обучению. Ему осталось отбывать 1 год и 5 месяцев.

Вправе ли администрация воспитательной колонии удовлетворить просьбу осужденного?

№ 20.

Оперативный дежурный исправительной колонии строго режима вызвал к себе группу младших инспекторов безопасности по жилой зоне, сообщил им, что по имеющимся у него сведениям в отряде № 3 у осужденных хранятся несколько самодельных ножей, напильники, заточки и другие запрещенные к хранению предметы, приказал произвести обыск каждого осужденного и осмотр всей территории отряда. Однако последние заявили, что территории и в жилых помещениях отряда находятся осужденные и вряд ли будут достигнуты положительные результаты.

Проанализируйте ситуацию и укажите, каким образом производятся обыски осужденных и жилых помещений?

Практические задания (ПК-4)

Наименование разделов	Вид практи- ческого за- дания	Содержание
2. Правовое положение осужденных. Учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания, и контроль за их деятельностью	составление таблицы	основываясь на нормах законодательства, составить таблицу «Виды наказаний и учреждений и органов, их исполняющих», указав в ней вид наказания, его содержание, сроки, в пределах которых назначается данный вид наказания, ограничения по назначению наказания, условия замены в случае неисполнения данного вида наказания на другое наказание
3. Правовое регулирование исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества	составление документов	составить комплект документов, отражающих порядок исполнения наказания, не связанного с изоляцией осужденного от общества (вид наказания на выбор студента)
4. Правовое регулирование исполнения наказаний, связанных с изоляцией осужденного от общества. Правовая регламентация освобождения осужденных от отбывания наказания и контроль за условно осужденными	таблицы	основываясь на нормах законодательства, составить таблицу «Условия отбывания наказания в виде лишения свободы на определенный срок в исправительных учреждениях», указав в ней вид исправительного учреждения, условия отбывания наказания / вид режима, место проживания, норму жилой площади в расчете на одного осужденного (минимум кв. м), ежемесячный расход средств, имеющихся на лицевых счетах, на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости (помимо заработанных), количество свиданий в течение года, количество дополнительных свиданий, количество посылок, передач и бандеролей в течение года, продолжительность ежедневной прогулки, количество телефонных разговоров в год, срок возможного улучшения условий, лиц, которые в них содержатся.

Оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

Теоретические вопросы: (ПК-4)

- 1. Понятие уголовно-исполнительной политики.
- 2. Предмет и метод уголовно-исполнительного права.
- 3. Понятие принципов уголовно-исполнительного права.

- 4. Задачи уголовно-исполнительной права.
- 5. Понятие уголовно-исполнительных правоотношений.
- 6. Субъекты уголовно-исполнительных отношений.
- 7. Источники и система уголовно-исполнительного права.
- 8. Нормы уголовно-исполнительного права.
- 9. Действие уголовно-исполнительного законодательства РФ в пространстве и во времени.
- 10. Основания исполнения наказаний и применения иных мер уголовноправового характера.
 - 11. Основные средства исправления осужденных.
 - 12. Правовое положение осужденных.
 - 13. Права и обязанности осужденных.
 - 14. Предложения, заявления и жалобы осужденных и порядок их рассмотрения.
 - 15. Применение к осужденным мер медицинского характера.
 - 16. Виды учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания.
 - 17. Структура уголовно-исполнительной системы.
 - 18. Контроль за деятельность исправительных учреждений.
 - 19. Порядок и условия исполнения наказания в виде штрафа.
- 20. Порядок и условия исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
 - 21. Порядок и условия исполнения наказания в виде обязательных работ.
 - 22. Порядок и условия исполнения наказания в виде исправительных работ.
 - 23. Порядок и условия исполнения наказания в виде принудительных работ.
 - 24. Порядок и условия исполнения наказания в виде ограничения свободы.
- 25. Порядок и условия исполнения наказания в виде лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград.
 - 26. Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в виде ареста.
- 27. Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы на определенный срок.
- 28. Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы.
 - 29. Режим в исправительных учреждениях и его основные требования.
- 30. Условия отбывания наказания осужденными в исправительных учреждениях.

- 31. Приобретение осужденными в исправительных учреждениях продуктов питания и предметов необходимости.
 - 32. Свидания осужденных к лишению свобода и телефонные разговоры.
- 33. Получение осужденными к лишению свободы посылок, передач и бандеролей.
- 34. Переписка осужденных к лишению свободы, получение и отправление денежных переводов.
- 35. Условия и порядок передвижения осужденных к лишению свободы без конвоя или сопровождения и их выезды за пределы исправительных учреждений.
- 36. Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение осужденных и их материальная ответственность.
 - 37. Труд осужденных в местах лишения свободы.
- 38. Профессиональное образование и профессиональное обучение осужденных к лишению свободы.
 - 39. Воспитательная работа с осужденными к лишению свободы.
 - 40. Меры поощрений, применяемых к осужденным к лишению свободы.
 - 41. Меры взысканий, применяемых к осужденным к лишению свободы.
- 42. Порядок и условия отбывания лишения свободы в исправительных колониях общего режима.
- 43. Порядок и условия отбывания наказания в исправительных колониях строгого режима.
- 44. Порядок и условия отбывания наказания в исправительных колониях особого режима для осужденных к лишению свободы на определенный срок.
- 45. Порядок и условия отбывания наказания в исправительных колониях особого режима для осужденных к пожизненному лишению свободы.
- 46. Порядок и условия отбывания наказания в виде лишения свободы в колониях поселениях.
- 47. Порядок и условия отбывания наказания в виде лишения свободы в тюрьмах.
- 48. Порядок и условия отбывания наказания в виде лишения свободы в воспитательных колониях.
- 49. Порядок и условия исполнения наказания в виде ограничения по военной службе.
 - 50. Порядок и условия отбывания ареста осужденными военнослужащими.

- 51. Порядок и условия исполнения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части.
 - 52. Основания освобождения от отбывания наказания.
 - 53. Порядок освобождения от отбывания наказания.
 - 54. Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания.
 - 55. Отсрочка отбывания наказания осужденным.
- 56. Оказание помощи освобождаемым осужденным. Контроль за освобождаемыми от отбывания наказания.
- 57. Порядок осуществления контроля за поведением условно осужденных. Ответственность условно осужденных.
- 58. Правовое положение лиц, отбывших уголовное наказание. Судимость: понятие, порядок погашения и снятия судимости.
 - 59. Правовое положение осужденного к смертной казни.
 - 60. Международно-правовые акты по обращению с осужденными.

Примеры ситуационных задач: (ПК-4)

Задача. Семенов, прапорщик внутренних войск, был осужден к лишению свободы условно. Также суд назначил дополнительное наказание в виде лишения воинского звания.

Какой орган или учреждение будут исполнять наказания в отношении Семенова.

Задача. Иванов осуждён по ч. 1 ст. 161 УК РФ к 3 годам лишения свободы (ранее не судим).

В каком исправительном учреждении будет отбывать наказание осужденный Иванов?

Задача. Гражданин Дубов осужден к штрафу в размере 50000 руб. После вступления приговора в законную силу Дубов обратился в суд с просьбой отсрочить уплату штрафа на шесть месяцев.

Может ли суд удовлетворить просьбу Дубова? На кого возложено исполнение данного наказания?

Задача. Головко был осужден к наказанию в виде исправительных работ сроком на два года с ежемесячным удержанием в доход государства 20% из его заработной платы.

Уголовно-исполнительная инспекция продлила срок исполнения наказания общей продолжительностью до двух лет и трех месяцев. Свое решение начальник уголовноисполнительной инспекции в вынесенном постановлении аргументировал тем, что после закрытия листа нетрудоспособности Головко три месяца не работал, и удержания из его заработной платы не производились.

Головко обратился в суд с просьбой об отмене постановления уголовноисполнительной инспекции, поскольку срок наказания не может быть изменен никем, кроме суда. Что же касается пребывания в течение трех месяцев без работы, то, по мнению Головко, такая обстановка сложилась не по его вине. После излечения он утратил специальную трудоспособность (музыкант), а на другие работы его не принимали.

Подлежит ли удовлетворению просьба Головко? Имели ли место нарушения в процессе исполнения названного выше наказания?

Задача. Жиров и Куренной, ранее отбывавшие наказание в воспитательной колонии, после освобождения вновь совершили преступление и были осуждены по ч. 2 ст. 161 УК РФ к 3 годам лишения свободы каждый.

В исправительное учреждение какого вида могут быть направлены указанные осужденные, учитывая, что Куренному к моменту вынесения приговора исполнилось 18 лет?

Задача. В 4 часа ночи часовой на наблюдательной вышке заметил осужденного, преодолевающего основное ограждение. Сразу же после обнаружения осужденного часовой применил оружие на поражение и тяжело ранил осужденного.

Оцените правильность применения часовым оружия.

Задача. Курсант 4-го курса института ФСИН России рядовой внутренней службы Пуговкин проходил учебную практику в ИК общего режима в отделе безопасности.

Кем является Пуговкин согласно действующему законодательству о службе в УИС? Является ли он сотрудником УИС и сотрудником правоохранительного органа? Наделен ли курсант ВУЗа во время прохождения практики правами должностного лица согласно примечанию к ст.285 УК РФ? Обязательны ли его законные требования для осужденных? Является ли он представителем власти во время учебы и во время практике в ИУ?

Задача. Алимов, осужденный к трем годам и 6 месяцам лишения свободы, получил от своей жены письмо, в котором она сообщала, что брак с ним расторгла, из квартиры

выписала и попросила после освобождения к ней не приезжать. Алимов, считая действия своей жены неправомерными, обратился к начальнику отряда за советом, как ему восстановить нарушение права.

Имеется ли в данном случае нарушение прав осужденного Алимова? Какой ответ осужденному должен дать начальник отряда?

Задача. Осуждённый Кривоногов, отбывающий наказание в колонии-поселении и проживающий в арендованной им квартире за пределами её территории совместно с женой, обратился к начальнику иу с жалобой на действия инспекторов отдела безопасности, которые во время обыска в его квартире изъяли самодельный нож, 50 тыс. рублей, переданных ему во время свидания, фотоальбом, личный дневник с записями, игральные карты, а также письма от матери и товарищей.

Обоснована ли жалоба осуждённого? Правомерны ли действия инспекторов отдела безопасности? Какой ответ должен дать начальник ИУ осуждённому?

Задача. Осуждённый Ксенофонтов направил жалобу прокурору в запечатанном конверте. Через два дня начальник колонии вызвал осуждённого и заявил ему, что его жалоба прокурору не отправлена, поскольку вопрос о предоставлении свиданий решает администрация колонии, и ранее ему это было разъяснено. Ксенофонтов, считая действия начальника колонии неправомерными, обратился с жалобой в суд.

Обоснована ли жалоба осуждённого, направленная в суд? Вправе ли он обжаловать действия администрации? Подлежат ли жалобы осуждённых цензуре со стороны администрации ИУ? Обязана ли администрация ИУ направить жалобу адресату?

Задача. Осуждённый Середа, отбывающий наказание в тюрьме на строгом режиме, обратился к начальнику тюрьмы с заявлением, что у него неприязненные отношения с другими осуждёнными в камере, и он опасается применением к нему насилия.

Каковы основания и порядок обеспечения безопасности осуждённых, содержащихся в тюрьме? Какое решение должен принять начальник тюрьмы?

Задача. Кондратьев был осуждён к исправительным работам на срок два года. В связи со злостным уклонением от отбывания данного наказания неотбытый срок исправительных работ был заменён ему шестью месяцами лишения свободы. Отбывая наказание в исправительной колонии общего режима, Кондратьев совершил преступление, преду-

смотренное ч. I ст. 112 УК РФ, за которое был осуждён к наказанию в виде лишения своболы.

Какай вид исправительного учреждения должен быть определён Кондратьеву судом? Кто считается «ранее отбывавшим лишение свободы»?

Задача. Осуждённый Никонов, отбывая наказание в воспитательной колонии, и во время отбывания наказания характеризовался положительно. По достижению 18 лет Никонов был оставлен в воспитательной колонии для дальнейшего отбывания наказания. Однако через год Никонов обратился с просьбой о переводе его в исправительную колонию общего режима ввиду личных неприязненных отношений с другими осуждёнными.

Как должен поступить начальник воспитательной колонии? Каков порядок оставления в воспитательной колонии лиц, достигших совершеннолетия?

Задача. Гражданину Ивлеву администрацией колонии было предоставлено длительное свидание с осуждённым, являющимся его близким родственником. Перед началом свидания Ивлеву было объявлено, что свидание будет предоставлено лишь при его согласии на осмотр принадлежащих ему вещей и одежды. Ивлев на это согласия не дал. В связи с этим длительное свидание с родственником ему не было разрешено. Ивлев написал жалобу прокурору района, на территории которого расположена колония.

Правомерно ли решение администрации исправительной колонии?

Задача. Осуждённый Соколов, отбывающий наказание в виде лишения свободы в исправительной колонии общего режима, продал другому осуждённому за 5000 рублей часы, которые хранил в своей постели. Последний дал Соколову 3500 рублей, а остальную сумму отдал продуктами, купленными в ларьке по безналичному расчёт.

Правомерны ли действия осуждённых?

Задача. Осуждённый Корешков, отбывающий наказание в исправительной колонии особого режима, обратился к начальнику учреждения с просьбой перевести его из строгих условий отбывания наказания в обычные, поскольку он не нарушает режим и у него плохое здоровье. Из материалов личного дела осужденного следует, что он отбыл 10 месяцев в строгих условиях.

Вправе ли администрация исправительной колонии удовлетворить просьбу осуждённого Корешкова? Какими нормативными актами определён перевод из строгих в обычные условия отбывания наказания?

Задача. Группа осуждённых отряда № 2 ИК строго режима обратилась к начальнику колонии с просьбой о приобретении ими цветного телевизора путём снятия с их лицевых счетов соответствующей суммы. Однако начальник колонии отказал в их просьбе, пояснив, что такие покупки им в соответствии с ПВР ИУ покупать запрещено.

Поясните ситуацию, аргументируя ответ с позиции действующей нормативноправовой базы.

Задача. За курение в жилой секции осужденному Горину начальник отряда объявил взыскание в виде работы по благоустройству помещений отряда.

Правомерны ли действия начальника отряда? Какие взыскания по закону имеет право налагать начальник отряда?

Задача. Осуждённый по ст. 111 УК РФ Климов был признан в установленном законом порядке злостным нарушителем за хранение запрещённых предметов (наркотических средств) и получил дисциплинарное взыскание – перевод в ЕПКТ на срок 6 месяцев. В период нахождения в ЕПКТ Климов, при свидетелях оскорбил сотрудника ИУ, за что в отношении него этим же сотрудником были применены спецсредства.

Можно ли в отношении последнего применить другое дисципли-нарное взыскание за оскорбление сотрудника ИУ? Будет ли новое взыскание засчитано в срок пребывания его в ЕПКТ? Какие взыскания нельзя применять к осуждённым, переведённым в ЕПКТ согласно закона? Правомерно ли применение спецсредств в указанной ситуации сотрудником ИУ?

Задача. Осуждённый Дымов, отбывающий наказание в колонии-поселения, в которую он был направлен по приговору суда за совершение преступления предусмотренного ч. 1 ст. 264 УК РФ, неоднократно нарушал распорядок дня, дважды был задержан сотрудниками колонии в состоянии алкогольного опьянения. За данные нарушения режима содержания был признан злостным нарушителем.

Имеются ли основания для изменения вида исправительной колонии в отношении осуждённого? Какой порядок изменения вида исправительной колонии?

Задача. Котову, осужденному по ч. 1 ст. 111 УК РФ к семи годам лишения свободы, по отбытии двух лет наказания неотбытая часть срока актом об амнистии была сокращена наполовину.

Какой срок наказания осталось отбывать П. А. Котову? Может ли он быть представлен к условно-досрочному освобождению?

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1. Список источников и литературы

Источники:

Основные:

- Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 04.07.2020.
- Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Российская газета, № 67, 05.04.1995.
- Декларация о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Принята 09.12.1975 Генеральной Ассамблеей ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Заключена 10.12.1984) // Ведомости ВС СССР. 1987. № 45. Ст. 747.
- Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме (Принят 09.12.1988 Резолюцией 43/173 на 43-ей сессии Генеральной Ассамблеи ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Минимальные стандартные Правила обращения с заключенными / (Приняты в г. Женеве 30.08.1955) // СПС «Консультант Плюс».
- Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила) (Приняты 14.12.1990 Резолюцией 45/110 Генеральной Ассамблеи ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Основные принципы обращения с заключенными (Приняты 14.12.1990 Резолюцией 45/111 Генеральной Ассамблеи ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Конвенция о передаче осужденных к лишению свободы для дальнейшего отбывания наказания (Заключена в г. Москве 06.03.1998) // Бюллетень международных договоров. 2012. № 3. С. 20 26.

- Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания» (ЕТЅ № 126) (Вместе с «Привилегиями и иммунитетами», «Пояснениями») (Заключена в г. Страсбурге 26.11.1987) // СЗ РФ. 1998. № 36. Ст. 4465.
- Рекомендация № Rec (2006) 2 Комитета министров Совета Европы «Европейские пенитенциарные правила» (Принята 11.01.2006 на 952-ом заседании представителей министров) // СПС «Консультант Плюс».
- Резолюция № (73) 5 Комитета министров Совета Европы «Минимальные стандартные правила обращения с заключенными» (Принята 19.01.1973 на 217-ом заседании представителей министров) // СПС «Консультант Плюс».
- Принципы эффективного предупреждения и расследования внезаконных, произвольных и суммарных казней (Приняты 24.05.1989 Резолюцией 1989/65 на 15-ом пленарном заседании Экономического и Социального Совета ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Процедуры эффективного выполнения Минимальных стандартных правил обращения с заключенными (Приняты 25.05.1984 Резолюцией 1984/47 на 21-ом пленарном заседании Экономического и Социального Совета ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Резолюция 1984/50 Экономического и Социального Совета ООН «Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни» (Принята 25.05.1984 на 21-ом пленарном заседании Экономического и Социального Совета ООН) // СПС «Консультант Плюс».
- Типовой договор о передаче надзора за правонарушителями, которые были условно осуждены или условно освобождены (Принят 14.12.1990) // СПС «Консультант Плюс».
- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ.
 1996. № 25. Ст. 2954.
- Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ // СЗ РФ. 1997. № 2. Ст. 198.
- Закон РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» от 21.07.1993 № 5473-1 // Ведомости СНД и ВС РФ. 1993. № 33. Ст. 1316.
- Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» // СЗ РФ. 1995. № 29. Ст. 2759.

- Федеральный закон от 10.06.2008 № 76-ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» // СЗ РФ. 2008. № 24. Ст. 2789.
- Федеральный закон от 07.05.2009 № 92-ФЗ «Об обеспечении охраны психиатрических больниц (стационаров) специализированного типа с интенсивным наблюдением» // СЗ РФ. 2009. № 19. Ст. 2282.
- Федеральный закон от 06.04.2011 № 64-ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» // СЗ РФ. 2011. № 15. Ст. 2037.
- Федеральный закон от 19.07.2018 № 197-ФЗ «О службе в уголовноисполнительной системе Российской Федерации и о внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 19.07.2018.
- Указ Президента РФ от 16.05.1996 № 724 «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в Совет Европы» // СЗ РФ. 1996. № 21. Ст. 2468.
- Указ Президента РФ от 28.12.2001 № 1500 «О комиссиях по вопросам помилования на территориях субъектов Российской Федерации» (вместе с «Положением о порядке рассмотрения ходатайств о помиловании в Российской Федерации») // СЗ РФ. 2001. № 53 (ч. 2). Ст. 5149.
- Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 05.05.2021.

Дополнительные:

- Указ Президента РФ от 13.10.2004 № 1314 «Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний» // СЗ РФ. 2004. № 42. Ст. 4109.
- Указ Президента РФ от 03.10.2016 № 519 «О некоторых вопросах Федеральной службы исполнения наказаний» // СЗ РФ. 2016. № 41. Ст. 5805.
- Постановление Правительства РФ от 24.01.1994 № 40 «Об утверждении норм обеспечения оружием, боеприпасами к нему и специальными средствами сотрудников уголовно-исполнительной системы» // «Собрание актов Президента и Правительства РФ», 31.01.1994, № 5, Ст. 385.

- Постановление Правительства РФ от 28.02.1996 № 221 «Об утверждении Правил обязательного медицинского освидетельствования лиц, находящихся в местах лишения свободы, на выявление вируса иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)» // СЗ РФ. 18.03.1996, № 12, ст. 1112.
- Постановление Правительства РФ от 04.06.1997 № 669 «Об утверждении Положения о дисциплинарной воинской части» // СЗ РФ. № 23, 09.06.1997, ст. 2697.
- Постановление Правительства РФ от 16.06.1997 № 729 «Об утверждении Положения об уголовно-исполнительных инспекциях и норматива их штатной численности» // СЗ РФ. 23.06.1997, № 25, ст. 2947.
- Постановление Правительства РФ от 02.08.1997 № 974 «Об утверждении норм создания материально-технической базы для организации воспитательной работы с осужденными в исправительных учреждениях» // СЗ РФ. 11.08.1997, № 32, ст. 3787.
- Постановление Правительства РФ от 05.04.1999 № 366 «О порядке и условиях выполнения учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы функции конвоирования осужденных и лиц, заключенных под стражу» // СЗ РФ. 12.04.1999, № 15, ст. 1818.
- Постановление Правительства РФ от 01.02.2000 № 89 «Об утверждении перечня видов предприятий, учреждений и организаций, входящих в уголовно-исполнительную систему» // СЗ РФ. 07.02.2000, № 6, ст. 769.
- Постановление Правительства РФ от 11.07.2002 № 518 «Об утверждении перечня заболеваний, препятствующих содержанию и обучению несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа» // СЗ РФ. 15.07.2002, № 28, ст. 2873.
- Постановление Правительства РФ от 06.02.2004 № 54 «О медицинском освидетельствовании осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью» (вместе с «Правилами медицинского освидетельствования осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью», «Перечнем заболеваний, препятствующих отбыванию наказания») // СЗ РФ. 16.02.2004, № 7, ст. 524.
- Постановление Правительства РФ от 11.04.2005 № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов фе-

деральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации на мирное время» // СЗ РФ. 18.04.2005, № 16, ст. 1455.

- Постановление Правительства РФ от 05.08.2009 № 634 «Об утверждении Правил оплаты проезда осужденных, самостоятельно следующих в колонию-поселение, и обеспечения их продуктами питания (деньгами) на время проезда» // СЗ РФ. 10.08.2009, № 32, ст. 4042.
- Постановление Правительства РФ от 31.03.2010 № 198 «Об утверждении перечня аудиовизуальных, электронных и иных технических средств надзора и контроля, используемых уголовно-исполнительными инспекциями для обеспечения надзора за осужденными к наказанию в виде ограничения свободы» // СЗ РФ. 05.04.2010, № 14 ст. 1663.
- Постановление Правительства РФ от 11.10.2011 № 828 «Об утверждении Положения о порядке проведения обязательной государственной геномной регистрации лиц, осужденных и отбывающих наказание в виде лишения свободы» // СЗ РФ. 2011. № 42. Ст. 5926.
- Постановление Правительства РФ от 28.03.2012 № 259 «Об утверждении Правил медицинского освидетельствования несовершеннолетнего на наличие или отсутствие у него заболевания, препятствующего его содержанию и обучению в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа» // СЗ РФ. 02.04.2012, № 14, ст. 1653.
- Постановление Правительства РФ от 23.04.2012 № 360 «О некоторых вопросах деятельности уголовно-исполнительных инспекций» // СЗ РФ. 30.04.2012, № 18, ст. 2224.
- Постановление Правительства РФ от 25.05.2012 № 514 «Об утверждении норм обеспечения одеждой, обувью и питанием осужденных к принудительным работам при отсутствии у них собственных средств» // СЗ РФ. 2012. № 23. Ст. 3012.
- Постановление Правительства РФ от 06.07.2012 № 691 «Об утверждении Правил оплаты проезда, обеспечения продуктами питания или деньгами на время проезда осужденных, самостоятельно следующих к месту отбывания принудительных работ» // СЗ РФ. 16.07.2012, № 29, ст. 4119.
- Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 № 1138-р «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 05.05.2021.
- Распоряжение Правительства РФ от 31.12.2016 № 2932-р «Об утверждении перечня аудиовизуальных, электронных и иных технических средств надзора и контроля,

используемых администрациями исправительных центров для предупреждения преступлений, нарушений порядка и условий отбывания принудительных работ и для получения необходимой информации о поведении осужденных к принудительным работам» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 06.01.2017.

- Приказ Минюста России от 23.06.2005 № 95 «Об утверждении Инструкции о надзоре за осужденными, содержащимися в воспитательных колониях Федеральной службы исполнения наказаний» // «Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти», № 30, 25.07.2005.
- Приказ Минюста РФ от 01.04.2008 № 80 «Об утверждении примерного Положения о Центре трудовой адаптации осужденных или учебно-производственной (трудовой) мастерской учреждения, исполняющего уголовные наказания в виде лишения свободы, и примерного Положения о лечебно-производственной (трудовой) мастерской учреждения, исполняющего уголовные наказания в виде лишения свободы» // «Российская газета», № 82, 16.04.2008.
- Приказ Минюста РФ от 06.04.2009 № 102 «Об утверждении Инструкции по направлению в колонию-поселение осужденных к лишению свободы, в отношении которых судом принято решение, предусматривающее самостоятельное следование осужденного к месту отбывания наказания» // «Российская газета», № 68, 17.04.2009.
- Приказ Минюста России от 20.05.2009 № 142 «Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества» // «Российская газета», № 151, 14.08.2009.
- Приказ Минюста России от 11.10.2010 № 258 «Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказания в виде ограничения свободы» // «Российская газета», № 243, 27.10.2010.
- Приказ Минюста РФ от 10.12.2010 № 385 «Об утверждении примерного Положения об отделе охраны психиатрической больницы (стационара) специализированного типа с интенсивным наблюдением» // «Российская газета», № 32, 16.02.2011.
- Приказ Минюста РФ от 09.08.2011 № 282 «Об утверждении Порядка проведения медицинского осмотра перед переводом осужденных в помещения камерного типа, единые помещения камерного типа, одиночные камеры, а также водворением в штрафные и дисциплинарные изоляторы и выдачи медицинского заключения о возможности нахождения в указанных помещениях по состоянию здоровья» // «Российская газета», № 198, 07.09.2011.

- Приказ Минюста России от 20.05.2013 № 72 «Об утверждении Инструкции по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы» // «Российская газета», № 119, 05.06.2013.
- Приказ Минюста России от 03.12.2013 № 216 «Об утверждении норм вещевого довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах» (вместе с «Порядком обеспечения вещевым довольствием осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, и лиц, содержащихся в следственных изоляторах», «Правилами ношения предметов вещевого довольствия осужденных к лишению свободы, отбывающих наказания в исправительных учреждениях») // «Российская газета», № 291, 25.12.2013.
- Приказ Минюста России от 08.04.2014 № 67 «Об утверждении Порядка создания при исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы изолированных участков, функционирующих как исправительные центры» // «Российская газета», № 98, 30.04.2014.
- Приказ Минюста России от 22.08.2014 № 179 «Об утверждении Порядка создания, функционирования и ликвидации транзитно-пересыльных пунктов при исправительных учреждениях и следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы» // «Российская газета», № 217, 24.09.2014.
- Приказ Минюста России от 11.02.2015 № 33 «Об утверждении Порядка создания, функционирования и ликвидации изолированных участков в исправительных колониях, лечебных исправительных учреждениях и лечебно-профилактических учреждениях уголовно-исполнительной системы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 16.03.2015.
- Приказ Минюста России от 01.04.2015 № 77 «Об утверждении Типового положения о территориальном органе Федеральной службы исполнения наказаний» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 14.04.2015.
- Приказ Минюста России от 08.04.2015 № 83 «Об утверждении Инструкции об организации работы учреждений и органов уголовно-исполнительной системы с ходатайствами осужденных о помиловании» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 14.04.2015.
- Приказ Минюста России от 22.09.2015 № 221 «Об утверждении программы прохождения подготовки сотрудниками учреждений уголовно-исполнительной системы в целях обеспечения соблюдения прав, свобод и законных интересов подозреваемых, обвиняемых и осужденных, являющихся инвалидами, и порядка прохождения подготовки сотрудниками учреждений уголовно-исполнительной системы в целях обеспечения соблю-

дения прав, свобод и законных интересов подозреваемых, обвиняемых и осужденных, являющихся инвалидами» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 06.10.2015.

- Приказ Минюста России № 169, Минздрава России № 425н от 07.07.2015 «Об утверждении Порядка осуществления контроля за соблюдением условий отсрочки отбывания наказания осужденными, признанными в установленном порядке больными наркоманией» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 22.07.2015.
- Приказ Минюста России № 274, Минобрнауки России № 1525 от 06.12.2016 «Об утверждении Порядка организации получения начального общего, основного общего и среднего общего образования лицами, отбывающими наказание в виде лишения свободы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 16.12.2016.
- Приказ Минюста России от 27.12.2016 № 311 «Об утверждении Порядка осуществления надзора за осужденными к принудительным работам» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 12.01.2017.
- Приказ Минюста России от 19.09.2017 № 170 «Об утверждении Порядка применения технических средств надзора и контроля к осужденным к принудительным работам» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 26.09.2017.
- Приказ Минюста России от 30.10.2017 № 215 «Об утверждении Порядка ношения и применения огнестрельного оружия сотрудниками уголовно-исполнительной системы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 17.11.2017.
- Приказ Минюста России от 03.11.2017 № 224 «Об утверждении Порядка создания, функционирования и ликвидации единых помещений камерного типа» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 15.11.2017.
- Приказ Минюста России от 28.12.2017 № 285 «Об утверждении Порядка организации оказания медицинской помощи лицам, заключенным под стражу или отбывающим наказание в виде лишения свободы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 09.02.2018.
- Приказ Минюста России от 26.01.2018 № 17 «Об утверждении Порядка направления осужденных к лишению свободы для отбывания наказания в исправительные учреждения и их перевода из одного исправительного учреждения в другое» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 09.02.2018.

- Приказ Минюста России от 17.04.2018 № 70 «Об утверждении перечней должностей, замещаемых лицами рядового состава, младшего, среднего и старшего начальствующего состава в уголовно-исполнительной системе, и соответствующих этим должностям специальных званий» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 26.04.2018.
- Приказ Минюста России от 24.03.2020 № 59 «Об утверждении Порядка организации профессионального обучения и среднего профессионального образования лиц, осужденных к лишению свободы и отбывающих наказание в учреждениях уголовно-исполнительной системы Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 09.04.2020.
- Приказ Минюста России от 24.09.2020 № 220 «Об утверждении Порядка направления осужденных к месту отбывания принудительных работ и их перевода для дальнейшего отбывания наказания из одного исправительного центра в другой» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 05.10.2020.
- Приказ Минюста России от 19.11.2020 № 287 «Об утверждении Типового положения о дисциплинарной комиссии исправительного центра» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 20.11.2020.
- Приказ Минюста России от 15.02.2021 № 19 «Об утверждении форм направления на медицинское освидетельствование осужденного, ходатайствующего об освобождении (представляемого к освобождению) от отбывания наказания в связи с болезнью, заключения врачебной комиссии медицинской организации уголовно-исполнительной системы Российской Федерации о наличии или отсутствии у осужденного заболевания, препятствующего отбыванию наказания, и журнала регистрации медицинских освидетельствований осужденных, ходатайствующих об освобождении (представляемых к освобождению) от отбывания наказания в связи с болезнью» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 19.02.2021.
- Приказ Минюста России от 04.07.2022 № 110 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 06.07.2022.
- Приказ Минюста России от 29.11.2023 № 350 «О ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, в отношении которых применяется пробация в соответствии с Федеральным законом от 06.02.2023 N 10-ФЗ "О пробации в Российской Федерации" (вместе с "Порядком исполнения обязанностей и осуществления прав

учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, и уголовно-исполнительных инспекций в сфере пробации", "Порядком осуществления социальной и воспитательной работы с осужденными к наказаниям в виде принудительных работ или лишения свободы, оказания им психологической помощи", "Порядком оказания содействия осужденным, освобождающимся из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, в получении социальной помощи, трудовом и бытовом устройстве", "Критериями и методикой оценки индивидуальной нуждаемости в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации", "Порядком подготовки индивидуальной программы ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации", "Индивидуальной программой ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации") // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 30.11.2023.

- Приказ Минюста России № 7, Минздрава России № 59 от 03.02.2020 «Об утверждении Порядка осуществления контроля за исполнением осужденными, признанными больными наркоманией, обязанности пройти лечение от наркомании и медицинскую и (или) социальную реабилитацию» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 10.02.2020.
- Приказ Министра обороны РФ от 20.10.2016 № 680 «Об утверждении Правил отбывания уголовных наказаний осужденными военнослужащими» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 18.11.2016.
- Приказ Генпрокуратуры России от 16.01.2014 № 6 «Об организации надзора за исполнением законов администрациями учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, следственных изоляторов при содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» // «Законность», № 4, 2014.
- Приказ ФСИН РФ от 28.11.2008 № 652 «Об утверждении Положения о порядке посещения учреждений уголовно-исполнительной системы членами общественных наблюдательных комиссий» // «Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти», № 4, 26.01.2009.
- Приказ ФСИН России от 02.09.2016 № 696 «Об утверждении Порядка организации питания осужденных, подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 14.12.2016.
- Приказ ФСИН России от 02.09.2016 № 698 «Об утверждении типовых структур и типовых штатных расписаний территориальных органов Федеральной службы

исполнения наказаний» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 21.09.2016.

- Приказ ФСИН России от 11.01.2017 № 3 «Об утверждении типовых структуры и штатного расписания уголовно-исполнительной инспекции» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 27.01.2017.
- Приказ ФСИН России от 14.08.2020 № 555 «Об утверждении Регламента Федеральной службы исполнения наказаний» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 05.10.2020.
- Приказ ФСИН России от 01.03.2021 № 117 «Об утверждении типовых структуры и штатного расписания исправительного центра» // Официальный интернетпортал правовой информации http://pravo.gov.ru, 31.03.2021.

Литература:

Основная

- Уголовно-исполнительное право России : учебник / под ред. В. И. Селиверстова. 9-е изд., перераб. и доп. Москва : Норма : ИНФРА-М, 2024. 464 с. DOI 10.12737/1981563. ISBN 978-5-00156-296-2. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2106677
- Уголовно-исполнительное право : учебник для вузов / И. Я. Козаченко [и др.] ; под редакцией И. Я. Козаченко, А. П. Деткова. 2-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 476 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14902-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/535613

Дополнительная

- Зубарев, С. М. Уголовно-исполнительное право : учебное пособие для вузов / С. М. Зубарев. 9-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 186 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-01930-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/537011
- Сверчков, В. В. Наказание и другие меры уголовно-правового воздействия : учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва : Издательство Юрайт, 2023. —

- 360 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13365-3. URL https://urait.ru/bcode/519379
- Сверчков, В. В. Ответственность и меры уголовно-правового воздействия: наказание, воспитание, лечение, имущественное взыскание: монография / В. В. Сверчков. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 438 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-13366-0. URL: https://urait.ru/bcode/519380
- Уголовная ответственность и наказание: учебное пособие для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; под редакцией И. А. Подройкиной. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 269 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16608-8. URL: https://urait.ru/bcode/531373
- Уголовная ответственность и наказание: учебное пособие для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 130 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-10122-5. URL: https://urait.ru/bcode/514816
- Уголовно-исполнительное право : учебник / А.И. Абатуров, С.А. Боровиков, И.В. Дворянсков [и др.] ; под ред. И.В. Дворянскова. Москва : ИНФРА-М, 2024. 380 с. (Высшее образование). DOI 10.12737/1003405. ISBN 978-5-16-018800-3. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/2018259
- Уголовно-исполнительное право России: введение в общую часть: учебное пособие для вузов / В. Е. Эминов [и др.]; под редакцией В. Е. Эминова, В. Н. Орлова. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 193 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06439-1. URL: https://urait.ru/bcode/515980
- Уголовно-исполнительное право России: введение в общую часть: учебное пособие для вузов / В. Е. Эминов [и др.]; под редакцией В. Е. Эминова, В. Н. Орлова. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 193 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06439-1. URL: https://urait.ru/bcode/515980
- Уголовно-исполнительное право России: концепции в развитии: учебное пособие для вузов / В. Н. Орлов [и др.]; под редакцией В. Н. Орлова, В. Е. Эминова. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 174 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06214-4. URL: https://urait.ru/bcode/515982
- Уголовно-исполнительное право России: общие начала: учебное пособие для вузов / В. Н. Орлов [и др.]; под редакцией В. Н. Орлова, В. Е. Эминова. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 190 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06201-4. URL: https://urait.ru/bcode/515990

6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

- 1. Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.pravo.gov.ru
- 2. Сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // Режим доступа: https://мвд.рф/
- 3. Сайт Верховного Суда Российской Федерации // Режим доступа: http://www.vsrf.ru/
- 4. Сайт Федеральной службы исполнения наказаний // Режим доступа: https://fsin.gov.ru/
- 5. Национальная электронная библиотека (НЭБ) // Режим доступа: www.rusneb.ru
- 6. ELibrary.ru Научная электронная библиотека // Режим доступа: www.elibrary.ru
 - 6.3. Профессиональные базы данных и информационно-справочные системы

Доступ к профессиональным базам данных: https://liber.rsuh.ru/ru/bases

Информационные справочные системы:

- 1. Консультант Плюс
- 2. Гарант

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для обеспечения дисциплины используется материально-техническая база образовательного учреждения: учебные аудитории, оснащённые компьютером и проектором для демонстрации учебных материалов.

Состав программного обеспечения (ПО), современных профессиональных баз данных (БД) и информационно-справочных систем (ИСС)

1. Состав программного обеспечения:

- 1. Windows
- 2. Microsoft Office
- 3. Kaspersky Endpoint Security

2. Перечень БД и ИСС

№п	Наименование	
$/\Pi$		
1	Профессиональные полнотекстовые базы данных	
	Национальная электронная библиотека (НЭБ) www.rusneb.ru	
	ELibrary.ru Научная электронная библиотека www.elibrary.ru	
	Электронная библиотека Grebennikon.ru www.grebennikon.ru	
2	Информационные справочные системы:	
	Консультант Плюс,	
	Гарант	

8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, или могут быть заменены устным ответом;
 - обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
 - письменные задания оформляются увеличенным шрифтом;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
 - для глухих и слабослышащих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
 - письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме;
- экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
 - для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа.

Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей. Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих:
- в печатной форме увеличенным шрифтом;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.
- для глухих и слабослышащих:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа.

- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих:
 - устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE;
 - дисплеем Брайля PAC Mate 20;
 - принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих:
- автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих;
 - акустический усилитель и колонки;
 - для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
 - передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1;
 - компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

9. Методические материалы

9.1. Планы семинарских занятий

No	Наименование разделов	Вопросы для обсуждения
п/п	(тем)	
1.	Понятие, задачи и принципы уголовноисполнительного права. Российское уголовноисполнительное законода-	 История развития уголовно-исполнительного законодательства. Понятие уголовно-исполнительного права и его место в правовой системе государства. Уголовно-исполнительное право: понятие, пред-
	тельство и международные стандарты обращения с осужденными	 мет, метод. Принципы и задачи уголовно-исполнительного права, его источники; Нормы уголовно - исполнительного права, их виды и структура. Действие норм уголовно - исполнительного права во времени, пространстве и кругу лиц. Развитие уголовно-исполнительной политики и права. Система действующих международных актов об обращении с осужденными. Основное содержание международных стандартов обращения с осужденными к мерам, не связанным с лишением свободы. Основное содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенобращения с осужденными к наказанию в виде лишенобращения с осужденными к наказанию в виде лишенобращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишенов содержанием с осуждением с осу
2.	Правовое положение осужденных. Учреждения и органы, исполняющие уголовные наказания, и контроль за их деятельностью	 ния свободы. Правовое положение осужденного по действующему законодательству. Характеристика основных прав осужденных. Характеристика основных обязанностей осужденных.
		 ных. Правовые гарантии обеспечение исполнения осужденными обязанностей, реализации их прав. Понятие, задачи, структура и основы деятельности уголовно-исполнительной системы. Система учреждений и органов, исполняющих наказание, понятие и социальное назначение. Федеральная служба исполнения наказаний. Виды учреждений и органов, исполняющих наказание, их классификация, основные функции. Контроль и надзор за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказание.
3.	Правовое регулирование исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества	 Порядок исполнения наказания в виде штрафа. Порядок исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Порядок исполнения наказания в виде лишения специального, воинского или почетного звания,

классного чина и государственных наград.

• Порядок исполнения наказания в виде обязательных работ.

- Порядок исполнения наказания в виде исправительных работ.
- Порядок исполнения наказания в виде ограничения свободы.
- Порядок исполнения наказания в виде принудительных работ.
- Порядок исполнения наказания в виде ограничения по военной службе.
- 4. Правовое регулирование исполнения наказаний, связанных с изоляцией осужденного от общества. Правовая регламентация освобождения осужденных от отбывания наказания и контроль за условно осужденными.
- Порядок и условия исполнения наказания в виде ареста.
- Порядок и условия исполнения наказания в виде ареста в отношении осужденных военнослужащих.
- Порядок и условия исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок.
- Режим в исправительных учреждениях и средства его обеспечения.
- Условия отбывания наказания осужденными к лишению свободы.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в колониях-поселениях.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в колониях общего режима.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в колониях строгого режима.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в колониях особого режима.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в воспитательных колониях.
- Условия и порядок исполнения и отбывания наказания в тюрьмах.
- Порядок и условия исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы.
- Труд и его роль в исправлении осужденных.
- Воспитательное воздействие на осужденных в исправительных учреждениях, его структура и правовое регулирование.
- Общее образование осужденных к лишению свободы.
- Профессиональное образование и профессиональное обучение осужденных к лишению свободы
- Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным, отбывающим наказание в исправительных учреждениях.
- Порядок и условия исполнения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части.
- Основания освобождения от отбывания наказания.
- Характеристика порядка освобождения от отбывания наказания

52

9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ

Методические указания по подготовке эссе

Эссе студента - это самостоятельная письменная работа на тему, предложенную преподавателем. Цель написания эссе состоит в развитии навыков самостоятельного творческого мышления и письменного изложения собственных мыслей. Писать эссе чрезвычайно полезно, поскольку это позволяет автору научиться четко и грамотно формулировать мысли, структурировать информацию, использовать основные категории анализа, выделять причинно-следственные связи, иллюстрировать понятия соответствующими примерами, аргументировать свои выводы; овладеть научным стилем речи.

Эссе должно содержать: четкое изложение сути поставленной проблемы, включать самостоятельно проведенный анализ этой проблемы с использованием концепций и аналитического инструментария, рассматриваемого в рамках дисциплины, выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме.

По тексту работы необходимо ссылаться на фактически использованные источники, как при освещении правовых и теоретических положений, так и при изложении опыта и примеров из практики. Это требование относится и к списку использованных источников и литературы, который должен быть приведен в конце работы. Примерный объем эссе — 7-10 страниц печатного текста. Необходимо при раскрытии темы выбрать главное, сосредоточить внимание на важнейших вопросах с полным охватом темы.

Выполнение эссе является одной из важнейших форм самостоятельного изучения студентами программного материала. Его задачами являются:

- глубокое усвоение теоретических положений и методологических аспектов изучения дисциплины, выработка необходимых приёмов анализа и обобщения теоретических положений и юридических источников, а также юридической практики;
 - организация контроля за самостоятельной работой студента.

Последовательность работы при написании эссе:

- 1. Выбор темы исследования.
- 2. Планирование исследования. План эссе характеризует его содержание и структуру. Он должен включать в себя:

титульный лист	Образец оформления титульного листа представлен в приложении к
	рабочей программе
оглавление	Оглавление - это план эссе, в котором каждому разделу (параграфу,
	главе) должен соответствовать номер страницы, на которой он нахо-
	дится
введение	раздел, в котором указывается суть и обоснование выбора данной те-
	мы, состоит из ряда компонентов, связанных логически и стилисти-
	чески;
основная часть	раздел, в котором раскрывается теоретические основы выбранной
	проблемы и изложение основного вопроса.

	Данная часть предполагает развитие аргументации и анализа, а также обоснование их, исходя из имеющихся данных, других аргументов и позиций по этому вопросу. В этом заключается основное содержание эссе и это представляет собой главную трудность. Поэтому важное значение имеют подзаголовки, на основе которых осуществляется структурирование аргументации; именно здесь необходимо обосновать (логически, используя данные или строгие рассуждения) предла-
	гаемую аргументацию/анализ. В зависимости от поставленного вопроса анализ проводится на основе следующих категорий: причина — следствие, общее — особенное, форма — содержание, часть — целое.
заключение	раздел, в котором обобщаются выводы по теме и даются практические рекомендации
список использованных источников и литературы	должен быть оформлен в соответствие с правилами указанными в ГОСТ 7.1-2003. Межгосударственный стандарт. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления
приложения (если есть)	

3. Поиск и изучение источников и литературы.

Подобранные источники и литературу следует зафиксировать согласно ГОСТ по библиографическому описанию.

4. Обработка материала.

При обработке полученного материала автор должен:

- систематизировать его по разделам;
- выдвинуть и обосновать свои гипотезы;
- определить свою позицию, точку зрения по рассматриваемой проблеме;
- уточнить объем и содержание понятий, которыми приходится оперировать при разработке темы;
- сформулировать определения и основные выводы, характеризующие результаты исследования;
 - окончательно уточнить структуру эссе.
 - 5. Оформление эссе.

При оформлении эссе рекомендуется придерживаться следующих правил: писать последовательно, логично, доказательно (по схеме: тезис – обоснование – вывод); соблюдать правила грамматики. При изложении материала необходимо придерживаться принятого плана. Эссе печатается на стандартном листе бумаги формата А4. Левое поле – 30 мм, правое – 15 мм, верхнее и нижнее – 20 мм. Шрифт Times New Roman размером 14, межстрочный интервал 1,5. Каждый новый раздел начинается с новой страницы; это же правило относится к другим основным структурным частям работы (введению, заключению, списку использованных источников и литературы, приложениям и т.д.). Страницы эссе должны иметь сквозную нумерацию. Первой страницей является титульный лист, на котором номер страницы не проставляется. Номер листа проставляется арабскими цифрами в центре нижней части листа без точки. Название раздела выделяется жирным шрифтом и располагается симметрично строке без переноса слов. Точка в конце названия не ставится. Название не подчеркивается. Фразы, начинающиеся с новой строки, печатаются с абзацным отступом от начала строки (1,25 см). В работе можно использовать только общепринятые сокращения и условные обозначения. Важным моментом при написании эссе является оформление ссылок на используемые источники. При их оформлении следует придерживаться следующих правил, указанных в ГОСТ Р 7.0.5-2008. Национальный стандарт Российской Федерации. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления. В частности, текст цитаты заключается в кавычки и приводится в той грамматической форме, в какой он дан в источнике, с сохранением особенностей авторского написания; каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник, оформление ссылок при цитировании текста целесообразно делать в виде подстрочных сносок со сквозной нумерацией.

Приложение 1. Аннотация рабочей программы дисциплины

АННОТАЦИЯ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

Цель дисциплины – формирование у студентов системы знаний о правовом регулировании исполнения (отбывания) различных видов уголовных наказаний и применении к осужденным мер исправительного воздействия.

Задачи дисциплины:

- получение студентами необходимых знаний о уголовно-исполнительной политике в Российской Федерации на современном этапе;
- ознакомление студентов с действующей уголовно-исполнительной системой, ее задачами и целями, структурой, принципами;
- формирование представлений о современном уголовно-исполнительном праве, его целях, задачах и принципах;
- изучение действующего законодательства о порядке и правилах исполнения наказаний;
- изучение принципов деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;
- формирование умений и навыков по толкованию и применению норм уголовно-исполнительного законодательства,
- усвоение содержания основных положений и общей характеристики современных пенитенциарных систем зарубежных государств, а также вопросов становления международного пенитенциарного права.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: систему учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания; права и обязанности сотрудников уголовно-исполнительной системы; виды контроля и надзора за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания; структуру и принципы уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации; правовое положение осужденных; понятие исправления осужденных и правовое регулирование его основных средств; порядок исполнения различных видов уголовных наказаний; особенности правового регулирования освобождения от отбывания наказания; общую характеристику основных международно-правовых актов, регламентирующих обращение с осужденными; формы и порядок взаимодействия органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания, с судами, правоохранительными органами, общественными организациями;

Уметь: определять пределы компетенции сотрудников уголовно-исполнительной системы в сфере выполнения должностных обязанностей по обеспечению законности и правопорядка, безопасности личности в процессе исполнения наказаний; толковать нормы уголовно-исполнительного законодательства и применять их к конкретным практическим ситуациям с целью принятия необходимых мер по обеспечению безопасности и правопорядка в учреждениях и органах УИС, оперировать юридическими понятиями и категориями уголовно-исполнительного права; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правовые отношения в сфере исполнения различных видов уголовных наказаний для принятия обоснованных решений в конкретных пенитенциарно-практических ситуациях;

Владеть: навыками определения необходимых мер для обеспечения прав и законных интересов осужденных.